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���.ROHMQR�ü�F]\QQR�FL 
�����D�3RPLHU]\ü�ZDUWR�FL�D�E�O�SU]\PLDUHP�]�GRNáDGQR�FL��GR�1 mm 
  ��Z�GZX�Z]DMHPQLH�SURVWRSDGá\FK�NLHUXQNDFK 
 E��3RPLHU]\ü�VXZPLDUN��Z�GZX�Z]DMHPQLH�SURVWRSDGá\FK 
  ���NLHUXQNDFK��UHGQLFH�SU
WD�RNU�JáHJR�G1 , d2 
 F��3RPLHU]\ü�VXZPLDUN���UHGQLFH�SU
WD�VWR*NRZHJR�G����G��QD 
  ���MHJR�SRF]�WNX�L�'1 , D2�QD�NR�FX� 
WynLNL�SRPLDUyZ�RUD]�LFK�GRNáDGQR�FL�]DQRWRZDü�Z�SURWRNyOH� 
�����:\]HURZDü�F]XMQLNL�PHFKDQLF]QH�QD�ND*G\P�SU
FLH� 
�����3Rá�F]\ü�SU]\NOHMRQH�GR�SU
WD�WHQVRPHWU\�]�PRVWNLHP�]JRGQLH�]H�
schematem pomiarowym. 
�����8UXFKRPLü�PRVWHN�ZJ�LQVWUXNFML�REVáXJL�PRVWND� 
3.5�8VWDZLü�VWDá��PRVWND�.M�QD�ZDUWR�ü�]EOL*RQ��GR�VWDáHM�WHQVRPHWUX� 
�����=UyZQRZD*\ü�PRVWHN�WHQVRPHWU\F]Q\� 
�����2GF]\WDü�Z\QLNL�$0 z mostka tensometrycznego i C0 z czujnika 
mechanicznego. 
�����3U]\áR*\ü�REFL�*HQLH�����1�SRNU
FDM�F�SRNU
WáR�QDSLQDM�FH�
VLáRPLHU]D�XPLHV]F]RQH�SRQL*HM�EHONL�RSRURZHM��:DUWR�ü�VLá\�
XVWDZLDP\�QD�VLáRPLHU]X�SDá�NRZ\P�Z\NRU]\VWXM�F�F]XMQLN�]HJDURZ\�L�
monogram. 
�����D��=UyZQRZD*\ü�PRVWHN�SRNU
WáDPL�RSRUQLNyZ�RUD]�Z\NRQDü�RGF]\W\�
ZVND]D��PRVWND�$i 
 E��:\NRQDü�RGF]\W�&i z czujnika mechanicznego. 
������=ZL
NV]DM�F�REFL�*HQLH�R�����1�F]\QQR�FL������L������SRZWyU]\ü�
��UD]\��GR�REFL�*HQLD�����1� 
4. Opracowanie wyników  
4.1. Metoda mechaniczna 
1D�SRGVWDZLH�ZVND]D��F]XMQLND�PR*QD�RNU�OLü�N�W�VNU
FDQLD�SU
WD�ϕi 

ϕ i
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a
=  /1/ 

MomenW�VNU
FDM�F\�0�RWU]\PXMHP\�PQR*�F�REFL�*HQLH�3i przez 
RGSRZLHGQLH�UDPL
�E 

M = Pi*b /2/ 
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1.Schemat pomiarowy 



1DMOHSV]H�SU]\EOL*HQLH�OLQLRZH�GOD�ZLHOX�SRPLDUyZ�]QDMGXMHP\�
Z\NRU]\VWXM�F�PHWRG
�QDMPQLHMszych kwadratów ze wzoru (patrz : 
instrukcja „Aproksymacja liniowa”  
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6]W\ZQR�ü�VNU
WQ��Z\]QDF]DP\�SR�UHGQLR�SU]H]�SRPLDU�ZLHONR�FL�
(P i ,b,a,C i ��%á�G�EH]Z]JO
GQ\�V]W\ZQR�FL�.i - tej obliczamy zgodnie z 
LQVWUXNFM��UDFKXQNX�Eá
GX�ZLHG]�F�*H�GOD�ZLHOX�SRPLDUyZ�Eá�G�EDGDQHM�
ZLHONR�FL�Z\]QDF]DP\�MDNR�PDNV\PDOQ\�Eá�G�]�Eá
GyZ�ZV]\VWNLFK�
pomiarów.  
4.2. Metoda elektrooporowa.  
'OD�SRV]F]HJyOQ\FK�SRPLDUyZ�ZDUWR�ü�SRVXQL
FLD�REOLF]DP\�]H�Z]RUX� 
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A A= − 0  /5/ 

gdzie: Kt -�VWDáD�WHQVRmetru 
   KM -�VWDáD�PRVWND�WHQVRPHWU\F]QHJR 
   A0 -�RGF]\W�]�PRVWND�GOD�]HURZHJR�REFL�*HQLD 
   Ai - odczyt z mostka dla i-WHJR�REFL�*HQLD 
.�W�VNU
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1DMOHSV]H�SU]\EOL*HQLH�OLQLRZH�GOD�ZLHOX�SRPLDUyZ��MDN�Z�������
wyznaczamy ze wzoru: 
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WQ���Z]yU������Z\]QDF]DP\�SU]H]�SRPLDU�ZLHONR�FL�
(P i ,b,D,K M,K t ,A i ,A 0,l).  
���%á�G�Z]JO
GQ\�L�EH]Z]JO
GQ\�V]W\ZQR�FL�REOLF]DP\�]JRGQLH�]�
ins WUXNFM��UDFKXQNX�Eá
GyZ��'OD�ZLHOX�SRPLDUyZ�Eá�G�EDGDQHM�
ZLHONR�FL�Z\]QDF]DP\�MDNR�PDNV\PDOQ\�Eá�G�]�Eá
GyZ�ZV]\VWNLFK�
pomiarów.  
���6SUDZR]GDQLH�SRZLQQR�]DZLHUDü 
�����3URWRNyá�]�üZLF]HQLD 
�����2EOLF]HQLH�UDFKXQNRZH�V]W\ZQR�FL�VNU
WQHM�SU
WD 
 (dwie metody -�SU
W�RNU�Já\�ZDOFRZ\�SHáQ\� 
 (jedna metoda -�SU
W�RNU�Já\�VWR*NRZ\�SHáQ\� 
�����5DFKXQHN�Eá
GyZ 
�����.RQVWUXNFM
�JUDILF]Q��RWU]\PDQ\FK�SRPLDUyZ�Z�RGSRZLHGQLP 
�����XNáDG]LH�ZVSyáU]
GQ\FK�RUD]�SU]HELHJ�IXQNFML�DSURNV\PXM�FHM� 
5.5. Porównanie obu metod.  
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